
ČESKÉ VYSOKÉ UČENÍ TECHNICKÉ V PRAZE  
Fakulta stavební 
Oddělení pro vědu a výzkum 
Thákurova 7, 166 29 Praha 6 
 

 e–mail: obhajoby@fsv.cvut.cz tel.: 2 2435 8736 

 

Posudek d iser tační  práce  
 

Uchazeč Ing. Petra Justová 

Název disertační práce Vizualizace a prezentace historických prostorových jevů, Praha 2024 

Studijní program Geodézie a kartografie 

Školitel prof. Ing. Jiří Cajthaml, Ph.D. 

Oponent prof. PhDr. Eva Semotanová, DrSc. 

 e-mail semotanova@hiu.cas.cz 
 

Aktuálnost tématu disertační práce 

komentář:  

Téma disertační práce je aktuální z hlediska metodologického (GIS, webové portály aj.), ale  i 
obsahového. Jedná se o transdisciplinární výzkum, který zahrnuje výzkumné oblasti z oborů 
kartografie, geografie, historiografie, historické kartografie a historické geografie. Posouvá 
historickou kartografii směrem k novému uplatnění v humanitních oborech, kterým umožňuje  
inovativní, metodologicky uznávané zpracování dat (prostorové databáze) a výzkumných výstupů 
(web portály, Nmap, Nimap apod.). K předním tématům patří mimo jiné vizualizace prostorových 
jevů (znázornění času a znázornění nejistoty). Samostatnou kapitolou je pak strukturová analýza 
historického atlasu, který již v současné době vyžaduje jako vědecký, popularizační či edukační 
výstup nové přístupy a zpracování. Po teoretických  kapitolách představila doktorandka v 
případových studiích příklady tištěných historických map, jejich převod do webového prostředí a 
dva řešené projekty: Česko-německá národnostní hranice v letech 1840–1940 a Středověké 
osídlení Prahy.  
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Splnění cílů disertační práce 

komentář:  

Autorka se zaměřila na řešení výzkumných cílů ve dvou oblastech: 1) tvorba tištěných 
historických map, 2) prezentace původně tištěných historických map ve webovém prostředí. 
Všechny vytyčené cíle v rámci těchto stanovených výzkumných úkolů naplnila. V oblasti 
kartografické tvorby tištěných historických map věnovala pozornost zejména problematice 
kartografické vizualizace nejistoty a časové dynamiky jevu, jež nebyla ve vztahu k tvorbě 
historické mapy dosud nikde komplexně řešena. Vycházela nejen z dostupných zdrojů (např. 
akademické historické atlasy), ale především z teoretických i praktických poznatků, získaných 
během vlastní tvorby historických map.  
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Metody a postupy řešení 

komentář:  

Metody a postupy řešení odpovídají teroretickometodologickým postulátům v oboru kartografie, 
zejména tematické kartografie a jejich využití v historické kartografii. Zároveň dokládají nezbytný 
přenos těchto metod do metodologie souvisejících humanitních oborů, možnost jejich akceptace, 
aplikace a vývoje.   
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Výsledky disertace - konkrétní přínosy disertanta  

komentář:   

K hlavním odborným přednostem patří jasné a srozumitelné zpracování jednotlivých kapitol, 
široká heuristika primárních i sekundárních zdrojů, precizní citace a využití transdisciplinárních 
metod (kartografie, historiografie, geografie, historická kartografie, historická geografie, ad.). 
Obsah disertace přináší komplexní zpracování tematiky historických map a jejich tvborbu 
z pohledu kartografa, příklady historických map k jednotlivým tématům jsou dobře vybrané, 
dokumentují a demonstrují výsledky  výzkumu v samotném textu práce. Přínosná je rovněž 
celospolečensky využitelná aplikace vybraných výsledků výzkumu směřem k široké veřejnosti a 
v rámci edukačních procesů. 
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Význam pro praxi a pro rozvoj vědního oboru 

komentář:  

Předkládaná práce se v rámci kartografické vizualizace historických prostorových jevů orientuje 
převážně na aplikaci pokročilejších metod tematické kartografie. Svým pojetím je tedy určena 
především k edukaci odborných kartografů v oblasti tvorby obsahově komplexních historických 
map. Zároveň však syntetizuje nové poznatky v rámci tvorby historických map, je proto jedním 
z nosných odborných publikací, přínosných pro rozvoj vědního oboru kartografie a historické 
kartografie jako takové. Zároveň přispěje k rozšíření povědomí o specifikách kartografické 
vizualizace historických prostorových jevů i mezi tvůrci mapových výstupů s historickou tematikou 
mimo odbornou kartografickou komunitu, především z oblasti humanitních a geografických oborů.  
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Formální úprava disertační práce a její jazyková úroveň  

komentář:  

Formální úprava disertační práce je výborná a odpovídá příslušným požadavkům, odborná, 
jazyková a stylistická úroveň rukopisu je nadprůměrná a lze ji srovnat s dosavadní obdobnou 
odbornou literaturou. Text je koncepčně vyvážený a logicky strukturovaný do kapitol a podkapitol, 
odborně vyzrálý a zároveň čtivý. Obrazová dokumentace je  názorná. 
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Vyjádření k dodržení citační etiky 

Kontrola dodržení citační etiky se zaměřila na podrobné porovnání předložené disertační práce s 
dokumenty dostupnými v antiplagiátorském systému Theses. Tento systém identifikoval náhodné 
shody v krátkých fragmentech textu disertační práce a v seznamu použité literatury. Tyto shody 
neporušují citační etiku. K předložené práci nejsou z hlediska citační etiky žádné výhrady.  
 

 

Připomínky 

V disertaci by bylo vhodné alespoň rámcově zmínit problematikou zabezpečení a udržitelnosti 
webových aplikací a portálů s historickými mapami. Tato drobná poznámka (připomínka) však 
nijak nesnižuje kvalitu práce a je zároveň námětem k diskusi. 



 

 

Závěrečné zhodnocení disertace 

Problematika historické (též dějepisné) kartografie byla až do počátku 21. století (a stále v 
některých případech tomu tak je) zaměňována s historií (dějinami) kartografie. Zejména v 
komunitě historiků byly historické mapy považovány za pouhé ilustrace odborného textu, ačkoliv 
již v roce 1965 vyšel Atlas československých dějin, zpracovaný na tehdy vysoké profesionální 
úrovni. Nebyla vnímána schopnost historických map vyjádřit spojení prostoru a času a v případě 
historických jevů a procesů jejich topografii, jakož i zřetelně prokázat „bílá místa“ v historickém 
výzkumu zkoumané problematiky, vzájemné historické závislosti a vazby. Zhruba kolem roku 
2010 se na Katedře geomatiky FaSt ČVUT pod vedením prof. Jiřího Cajthamla zformoval tým 
kartografů, který se problematikou historických map (spolu se vztahem ke zdrojové základně 
starých map) jako výzkumným tématem začal zabývat, a to jak jejich tištěnou, tak i elektronickou 
podobou a prezentací v prostředí webu. V tehdejších historickokartografických kruzích totiž 
neexistovala žádná komplexní studie nebo výzkum, které by se problematikou kartografického 
zpracování původně tištěných historických map pro jejich prezentaci ve webovém prostředí v 
podobném rozsahu zabývaly (byly publikovány kvalitní dílčí modelové příklady a studie, např. 
Pavla Seemana se zaměřením na církevní správu).  

Do tohoto týmu patří také Ing. Petra Justová, která se ve své disertaci uvedenou problematikou 
systematicky zabývá. V úzké spolupráci s historiky/historickými geografy dokázala zpřesnit 
vzájemnou odbornou komunikaci mezi oběma komunitami, analyzovat požadavky historiků a 
dalších odborníků z oblasti humanitních věd na obsah historické mapy/map a převést je do 
moderní kartografické podoby včetně elektronické a prezentace v prostředí webu; nejnověji 
zejména v projektu Středověké osídlení – jádro evropských velkoměst, 
https://cha.fsv.cvut.cz/web/Tomek/index.html.  

Toto úsilí vyžadovalo ze strany Petry Justové pochopení metod a faktografie oborů, které jí 
dosud byly v profesním životě méně blízké. Zároveň dokázala humanitním odborníkům 
(historikům) objasnit peripetie, zákonitostí a pravidla vzniku historické mapy/map z pohledu 
historického kartografa, aby dovedli lépe formulovat své myšlenky a podklady při jejich tvorbě. 
Následně Petra Justová na základě své šestileté práce analyzovala a shrnula základní pravidla 
této obsáhlé problematiky v předložené disertaci. Disertační práce s aktuální tematikou je 
koncepčně dobře sestavená, od teoreticko-metodologických pasáží přes analytické sondy k 
syntetizujícímu závěru. Práci jednoznačně doporučuji k obhajobě. 
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